

«Κώος τε πόλις
μερόπων ανθρώπων
και Κνίδος απεινή
και ΚΑΡΠΑΘΟΣ
ηγεμέεσσα»
(Ομηρικός ύμνος)

ΚΑΡΠΑΘΙΑΚΗ

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΑΡΠΑΘΟΥ ❖ ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1952

Ιδρυτής: † ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΙΧ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ • Έκδοση-Διεύθυνση: ΚΑΛΛΙΠΡΟΗ ΓΕΩΡΓΙΟΥ- ΜΑΝΩΛΑΚΗ

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2014
Αρ. Φύλ. 747
Γραφεία: Λαζαράκη 4 Γλυφάδα
Τηλ.: 210-89.44.519 Fax: 210-89.44.373
e-mail:
karpathiakiki@otenet.gr
Ταχ/κή Διεύθυνση: Λαζαράκη 4
Γλυφάδα 166 75

Τα «Σχόλια Επικαιρότητας» του π. Καλλινίκου Μαυρολέοντος



Το βιβλίο «Σχόλια επικαιρότητας» του Αρχιμ. Καλλινίκου Μαυρολέοντος φέτος το καλοκαίρι ταξίδεψε μεσοπέλαγα στο νησί της Καρπάθου!

Συγκεκριμένα η Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή Αγίου Γεωργίου Βασσών Καρπάθου και οι εκδόσεις «Αρχονταρίκι» οργάνωσαν τη Δευτέρα 25 Αυγούστου 2014 την παρουσίαση του νέου βιβλίου του Αρχιμ. Καλλινίκου Μαυρολέοντος «Σχόλια επικαιρότητας» το οποίο περιλαμβάνει τα σχόλια τα οποία ακούστηκαν από το Ραδιοφωνικό Σταθμό της «Πειραιϊκής Εκκλησίας».

Σε μια θερμή ατμόσφαιρα οι Καρπαθίοι οι οποίοι κυριολεκτικά κατέκλυσαν την Τράπεζα της Μονής Αγ. Γεωργίου Βασσών, έζησαν στιγμές μοναδικές περιδιαβαίνοντας τις σελίδες του βιβλίου με τη βοήθεια των ομιλητών, οι οποίοι με τρόπο ζωντανό, γλαφυρό και άμεσο τους οδήγησαν στα «μονοπάτια» της σκέψης του π. Καλλινίκου.

Για το βιβλίο μίλησαν: Ο καθηγητής της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Μηνάς Αλ. Αλεξιάδης, ο Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Εμμανουήλ Π. Περσελής, ο Αν. Καθηγητής Αναπτυξιακής Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Σπύρος Τάνταρος. Την εκδήλωση χαιρέτησαν ο Σεβ. Μητροπολίτης Καρπάθου και Κάσου κ. Αμβρόσιος, ο Έπαρχος Καρπάθου και Κάσου κ. Μιχάλης Ερωτόκριτος και ο συγγραφέας π. Καλλίνικος Μαυρολέων. Η παρουσίαση πλαισιώθηκε από Βυζαντινό χορό με επίκαιρους εκκλησιαστικούς ύμνους. Το βιβλίο «Σχόλια επικαιρότητας» του π. Καλλινίκου των εκδόσεων Αρχονταρίκι, κατάφερε να αποτελέσει γεγονός ξεχωριστό για την κοινωνία του νησιού της Καρπάθου!

Ο καθηγητής Δημ. Κρεμαστινός στο Πανευρωπαϊκό Συνέδριο Καρδιολογίας της Βαρκελώνης

ΣΤΗ Βαρκελώνη βρέθηκε ο καθηγητής Δημήτρης Κρεμαστινός, προσκεκλημένος της Ευρωπαϊκής Καρδιολογικής Εταιρίας, προκειμένου να προσεδρεύσει σε ειδική συνεδρία, με θέμα «Οι εξελίξεις στο καρδιογενές σοκ», στο πλαίσιο του Πανευρωπαϊκού Καρδιολογικού Συνεδρίου, που παρακολούθησαν περί τους 30.000 καρδιολόγους από όλο τον κόσμο.

Στο συνέδριο συζητήθηκαν οι εξελίξεις επί όλων των θεμάτων της καρδιολογίας με προσκεκλημένους και ομιλητές τους επιφανέστερους καθηγητές καρδιολογίας των μεγαλύτερων πανεπιστημίων όλου του κόσμου.

Τριήμερη επίσκεψη στην Κάρπαθο

ΓΙΑ ολιγοήμερες διακοπές στο Alimounda Mare Hotel Καρπάθου βρέθηκε ο καθηγητής Δημ. Κρεμαστινός συνοδευόμενος από την σύζυγό του Τζένη Κουρέα-Κρεμαστινού. Ο καθηγητής Δημήτρης Κρεμαστινός είχε συνάντηση με τον Δήμαρχο Καρπάθου κ. Ηλία Λάμπρο, τον Έπαρχο Καρπάθου κ. Μιχάλη Ερωτόκριτο και άλλους συμπατριώτες μας. Επίσης το ζεύγος Κρεμαστινού παραβρέθηκε στο γάμο της κόρης του διοικητή Β' ΠΕΣΥ Αιγαίου κ. Λάμψη Πλάτση στο Μεσοχώρι Καρπάθου.

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΕΝΕΤΙΑΤΩΝ ΚΑΡΠΑΘΟΥ
σας προσκαλεί στον επίσημο
εορτασμό για την 70ή επέτειο
από την επανάσταση Καρπάθου
ΚΥΡΙΑΚΗ 5/10/2014, 11.00 π.μ.
Αίθουσα εκδηλώσεων
Εμπορικού Βιομηχανικού
Επιμελητηρίου Πειραιά
Λουδοβίκου 1,
στην πλατεία Οδησσού,
δίπλα στον ΗΣΑΠ Πειραιά

Ορκίστηκε η νέα Δημοτική Αρχή Καρπάθου

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ η ορκωμοσία της νέας Δημοτικής Αρχής Καρπάθου στην κατάμεστη αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου το Σάββατο 16/8 υπό την παρουσία του Σεβασμιότατου Μητροπολίτου Καρπάθου - Κάσου κ.κ. Αμβροσίου, του Πανοσιολογιότατου Αρχιμανδρίτη Καλλινίκου, του Πανοσιολογιότατου Αρχιμανδρίτη Επιφάνιου και του Ιερού Κληρού. Στην ορκωμοσία επίσης παρέστησαν ο Βουλευτής Δωδεκανήσου κ. Βασίλης Υψηλάντης, ο νεοεκλεγείς Περιφερειακός Σύμβουλος Καρπάθου κ. Μηνασής Ιωάννης, ο πρ. Δήμαρχος Καρπάθου κ. Ιωαννίδης Μιχάλης, ο Αντιδήμαρχος Δ. Ρόδου Καρίκης Ευστράτιος, ο νεοεκλεγείς περιφερειακός σύμβουλος Μπαριανάκης Μιχάλης και οι εκπρόσωποι των Ενόπλων Δυνάμεων και Σωμάτων Ασφαλείας του νησιού.

Με την τέλεση της ορκωμοσίας, ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Καρπάθου - Κάσου κ.κ. Αμβρόσιος απευθυνόμενος στους νεοεκλεγέντες τόνισε:

«Είμαι βέβαιος ότι με χρηστή διοίκηση, την οικονομία με την αγαστή συνεργασία θα μπορέσετε να αναπτύξετε πολλά και πολυποίκιλα έργα που σας αναμένουν σε ολόκληρη την πενταετία που ακολουθεί. Να είστε ενωμένοι και αγαπημένοι».

Ο νεοεκλεγείς Δήμαρχος κ. Ηλίας Λάμπρος στην ομιλία του υπογράμμισε:

«Σας καλωσορίζω και σας



Ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Καρπάθου-Κάσου κ.κ. Αμβρόσιος ορκίζει το νέο δήμαρχο Καρπάθου Ηλία Λάμπρο (φωτό Πάρη Χριστοδούλου)

ευχαριστώ για την παρουσία σας στην ιδιαίτερα σημαντική ημέρα για όλους εμάς, καθώς, καθώς δίνοντας το σημερινό όρκο αναλαμβάνουμε τη μεγάλη ευθύνη, να κάνουμε, τα μέγιστα για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των συνδημοτών μας.

Με αποφασιστικότητα, με υψηλό αίσθημα ευθύνης, με συνεργασία, εργατικότητα και

τη μέγιστη δυνατή συναίνεση, δεσμευόμαστε σήμερα εγώ προσωπικά και οι συνεργάτες μου ότι δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην καθημερινότητα του πολίτη, θα αναπτύξουμε δράσεις και πρωτοβουλίες ώστε να δώσουμε ουσιαστικές λύσεις.

Δεσμευόμαστε ότι θα διαχειριστούμε τα δημοτικά δρώμενα με πλήρη διαφάνεια - α-

ξιοκρατία και δικαιοσύνη. Χωρίς εμπάθεια και διακρίσεις αλλά με ανιδιοτέλεια και σοβαρότητα θα σταθούμε δίπλα στο δημόσιο.

Γνωρίζουμε τις ανάγκες και τα προβλήματα του τόπου μας.

Γνωρίζουμε επίσης και τις δυσκολίες που προκύπτουν λόγω της δυσμενούς οικονομικής συγκυρίας, της γραφειοκρατίας και των πολύπλοκων διαδικασιών που απαιτούνται για την υλοποίηση έργων και δράσεων.

Ωστόσο οι δυσκολίες αυτές δεν θα αποτελέσουν άλλοθι, αλλά με υπευθυνότητα και αγωνιστική διάθεση και έχοντας τους πολίτες της Καρπάθου στο πλευρό μας, αξιοποιώντας κάθε δυνατή υποστήριξη και αρωγή στο έργο μας από τους Καρπαθίους της διασποράς, τους εκπροσώπους μας στην Ελληνική Βουλή και λοιπούς παράγοντες, δεσμευόμαστε ότι βήμα - βήμα, κόμπος - κόμπος θα προσπαθούμε να λύσουμε κάθε πρόβλημα και δεν θα παραδίδουμε τα όπλα στην πρώτη δυσκολία.

Κύριο μέλημα μας η τουριστική προβολή του νησιού μας. Η προβολή των συγκριτικών μας πλεονεκτημάτων. Διότι μέσω της τουριστικής προβολής θα επέλθει ανάπτυξη και ευημερία στον τόπο μας. Σας ευχαριστώ!»

Με την λήξη της τελετής ορκωμοσίας ο Δήμαρχος Καρπάθου και το Δημοτικό Συμβούλιο δέχτηκαν τις ευχές για την ανάληψη των καθηκόντων τους.

Στην Κάρπαθο ο Β. Υψηλάντης

ΤΗΝ Κάρπαθο επισκέφθηκε ο Βουλευτής Δωδεκανήσου Βασίλης Α. Υψηλάντης, όπου παρέστη στην ορκωμοσία του νέου Δημοτικού Συμβουλίου και του νεοεκλεγέντος Δημάρχου κ. Ηλία Λάμπρου.

Ο βουλευτής συνεχάρη το Δήμαρχο και το Δημοτικό Συμβούλιο και δήλωσε ότι θα στηρίξει με όλες του δυνάμεις την προσπάθειά της Καρπάθου για περαιτέρω ανάπτυξη.

Επίσης παρευρέθηκε στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο «Ποσειδώνιο» Δημοτικό Αμφιθέατρο για την άνοδο του Α.Σ.Κ. «Ποσειδών» στην Α' κατηγορία του τοπικού πρωταθλήματος.

Κατά την παραμονή του στην Κάρπαθο ο κ. Υψηλάντης είχε την ευκαιρία να συζητήσει με τους κατοίκους τα προβλήματα που τους απασχολούν και να επισκεφθεί τα χωριά της Καρπάθου, Σπία και Όλυμπος, όπου παρέστη στη λαϊκή συνέλευση που

πραγματοποιήθηκε στο πνευματικό κέντρο της Ολύμπου, με πρωτοβουλία του συνδυασμού του κ. Ηλία Λάμπρου.

Στη λαϊκή συνέλευση δεσμεύθηκε να δώσει τέλος στο πρόβλημα του γιατρού στην Όλυμπο και να φωτίσει το πρόβλημα κυκλοφορίας των ασθενοφόρων. Οι θέσεις του κ. Υψηλάντη καθώς επίσης και η αναφορά του στο έργο του για την περιοχή έτυχαν της επιδοκιμασίας των παρευρισκομένων.

Τέλος στο Διαφάνι, παρακολούθησε τους αγώνες κολύμβησης μικρών και μεγάλων και απένευσε τα μετάλλια και τους τίτλους συμμετοχής. Επίσης είχε συνάντηση στο Κέντρο Υγείας Καρπάθου με τον κ. Γιάννη Λαχανά που τον ενημέρωσε για τις εκκρεμότητες του νοσοκομείου.

Ο Βασίλης Α. Υψηλάντης δεσμεύθηκε να συνδράμει ώστε να δρομολογηθούν άμεσα λύσεις στα προβλήματα.

Επικίνδυνη φωτιά στην Κάρπαθο...

ΤΥΧΕΡΗ φαίνεται ότι στάθηκε η Κάρπαθος με τη φωτιά που απείλησε στις 11 Αυγούστου σπίτια και κάποιους πήραν τις παρλιές για να μην κινδυνεύσουν.

Η φωτιά ξέσπασε κοντά στη ΔΕΗ, είχε ήδη σκοτεινιάσει και η κατάσβεση αφέθηκε στις επίγειες δυνάμεις που ευτυχώς τα πήγαν πολύ καλά.

Μαύρισε η περιοχή από τον καπνό ενώ η φωτιά πλησίασε σε απόσταση αναπνοής από σπίτια...

Γράφει ο ΑΡΧΙΜ.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΜΙΤΣΕΛΛ
patermiltiadis@yahoo.gr

000Σ

«Ναοί και Ξωμονάστρα»

Κυκλοφόρησε το νέο βιβλίο του Αρχιμανδρίτη π. **Μιλτιάδη Μίτσελλ**, με τίτλο: «Ναοί και Ξωμονάστρα του Όθους Καρπάθου - Γεγονότα, προφορική παράδοση, αγιολογία, λαογραφικά θέματα». Πρόκειται για μία εμπειριστατωμένη μελέτη της ιστορίας των δύο κεντρικών ναών, και των 17 εξωκκλησιών που υπάγονται στην ενορία της ακριτικής κοινότητας Όθους Καρπάθου.

Αποτελεί μια συγκεντρωτική καταγραφή, των στοιχείων ανέγερσης, της αρχαιολογικής αξίας, και των λαογραφικών και εθιμικών ιδιαιτεροτήτων που σχετίζονται με την ετήσια εορτή τους. Επίσης περιέχονται απομαγνητοφωνημένες μαρτυρίες υπερηλίκων κατοίκων του Όθους, οι οποίοι με μία αυθεντικότητα που σπάνια συναντάς, ανέσπυραν από την μνήμη τους, πολύτιμες πληροφορίες που αφορούν την ιστορική διαδρομή των καθγιασμένων αυτών τόπων λατρείας. Επίσης περιλαμβάνονται τα βιογραφικά σημειώματα όλων των διατελεσάντων εφημερίων Όθους, από τον 17ο αιώνα κ.ε., καθώς και κατάλογος των Επισκόπων (από το 1865, Μητροπολιτών) Καρπάθου, από το 1562 και εξής. Στο παράρτημα, επιχειρείται μια προσέγγιση θεμάτων σχετικών με τη λειτουργική και θρησκευτική ιδιοπροσωπία του Όθους, όπως είναι το μακροσκελές ομοιοκατάληκτο στιχούργημα «Μοιρολόι της Παναγίας» που ψάλλεται κάθε Μεγ. Πέμπτη, στην κεντρική Εκκλησία της ενορίας, από τις κυρίες που «ξωμαίνουν» τον θείο Εσταυρωμένο, τα παραδοσιακά Κάλαντα των Θεοφανείων, πολύ παλαιές τοπικές προσευχές, και μια αναφορά στην ιδιαίτερως λαοφιλή «Λειτουργία των Προηγιασμένων Δώρων». Το εν λόγω βιβλίο, είναι αποτέλεσμα πολυετούς έρευνας, του Ιεροκλήρυκα, υπευθύνου του Γενικού Φιλοπώχου Ταμείου, και υπευθύνου Χριστιανικής Αγωγής Νεολαίας της Ιεράς Μητροπόλεως Καρπάθου και Κάσου, Αρχιμανδρίτη, π. **Μιλτιάδη Μίτσελλ**, ο οποίος υπηρετεί ως ιερατικός προϊστάμενος της ενορίας Όθους. Είναι μία επιμελημένη, πολυτελής τετράχρωμη έκδοση 164 σελίδων, διανθισμένη με πολλές εικόνες.

Η παρουσίαση του πονήματος, έγινε στην κατάμεστη αίθουσα, του Κοινοτικού Μεγάρου Όθους, την Κυριακή 10 Αυγούστου 2014, στις 8 το βράδυ, παρουσία του **Σεβ. Μητροπολίτου Καρπάθου και Κάσου κ.κ. Αμβρόσιου**, και Ιερέων της Ιεράς Μητροπόλεως Καρπάθου και Κάσου. Η παρουσίαση πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα της Περιφερειακής Ενότητας Καρπάθου - Κάσου (Επαρχείο) της Περιφέρειας Ν. Αιγαίου, του Δήμου Καρπάθου, και του Μορφωτικού και Πολιτιστικού Συλλόγου Όθους «Εργασία και Χαρά». Παρευ-



Στηγμιότυπα από την παρουσίαση του νέου βιβλίου «Ναοί και Ξωμονάστρα» του Αρχ. Μιλτιάδη Μίτσελλ

ρέθησαν ο Έπαρχος Καρπάθου - Κάσου κ. **Μιχάλης Ερωτόκριτος**, ο Αντιδήμαρχος Καρπάθου κ. Γεώργιος Δήμαρχος, η εκδότις της «Καρπαθιακής» κ. **Καλλιρρόη Γεωργίου - Μανωλάκη**, εκπρόσωποι του Τάγματος Εθνοφυλακής Καρπάθου (Στρατού Ξηράς), του Λιμενάρχη Καρπάθου κ. **Νικολάου Σουρούνη**, καθώς και εκπρόσωποι των ιατρικών, εκπαιδευτικών, πολιτιστικών και παραγωγικών φορέων του νησιού.

Την ευθύνη του συντονισμού της εκδήλωσης είχε ο **τ. Καθηγητής της Πλαστικής Χειρουργικής, του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης Ιατρός κ. Κωνσταντίνος Φρ. Μαντινάος**, ο οποίος επήνεσε την «ελληνοπρέπεια» του συγγράμματος, αφού όπως είπε είναι γραμμένο στο πρότινος, και άνευ αιτίας καταργηθέν πολυτονικό σύστημα (ο συγγραφέας στο βιβλίο, χρησιμοποιεί ακόμα και τη «βαρεία»).

Το βιβλίο παρουσίασαν στο κοινό: α) ο Καθηγητής Λαογραφίας, της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. **Μηνάς Αλ. Αλεξιάδης**, ο οποίος ανέλυσε κυρίως τη λαογραφική διάσταση της μελέτης. Επεσήμανε την πρωτοτυπία και την λαογραφική αξία, όπως και την επιστημονική αρτιότητα του πονήματος, και ανέλυσε εμπειριστατωμένα επί μακρόν, τα επιμέρους στοιχεία της μελέτης.

β) ο Ηγούμενος της Πατριαρχικής και Σταυροπηγιακής Μονής Αγ. Γεωργίου Βασών Καρπάθου, και εφημέριος της όμορης ενορίας των Πυλών, Αρχιμ. π. **Καλλίνικος Μαυρολέων**, ο οποίος αναφέρθηκε στις κοινές με το συγγραφέα καταβολές, μιας και οι δύο, πριν την απόφασή τους να διακινήσουν τον τόπο καταγωγής τους την Κάρπαθο, διετέλεσαν στελέχη του Νεανικού έργου της Ιεράς Μητροπόλεως Πειραιώς, και στενοί συνεργάτες του τότε Μητροπολίτου, και σήμερα εφησυχάζοντες Μητροπολίτου πρ. Πειραιώς, κ. Καλλινίκου

Καρούσου. γ) η υποδιευθύντρια του 33ου Δημοτικού Σχολείου Πειραιώς Αττικής κ. **Ειρήνη Βασιλειώτη - Χατζπαντωνίου**, με γλαφυρό και ποιητικό τρόπο, εξήρε την 14ετή προσφορά του π. Μιλτιάδη στην Κάρπαθο. και δ) ο πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου Όθους, και συνταξ. Διευθυντής του Δημοτικού Σχολείου Όθους κ. **Κωστής Μιλ. Μαντινάος** τόνισε τη σπουδαιότητα καταγραφής των στοιχείων και των πολύτιμων πληροφοριών, σχετικά με την ανεκτίμητη αξία, θρησκευτική κληρονομιά του Όθους, και αφιέρωσε την ομιλία του στην ιερή μνήμη του αδελφού του, και θείου του συγγραφέα, αείμνηστου πολύτεκνου Ιερέα π. Βασιλείου Μ. Μαντινάου, ο οποίος για μια 30ετία, υπηρέτησε θεοφιλώς και υποδειγματικά, τις ενορίες Φρυδιού Κάσου και Βωλάδας Καρπάθου.

Προβλήθηκε πολύ ενδιαφέροντα 12λεπτη ταινία (slideshow), με σπάνιες, ανέκδοτες εικόνες, Ναών, εικόνων, ιερέων κ.λπ., σχετικές με την εκκλησιαστική και ενοριακή ζωή, της εν λόγω ενορίας, Όθους Καρπάθου.

Χαιρετισμούς απηύθυναν: Ο **σεβ. Μητροπολίτης Καρπάθου και Κάσου κ.κ. Αμβρόσιος**, ο οποίος, αφοιτεπυλόγησε και επαινέσε με θερμά λόγια τον συγγραφέα, εξέφρασε τη χαρά, και την μεγάλη ικανοποίησή του, για την εν λόγω έκδοση. Μάλιστα πρότεινε να εκδοθεί ένας τόμος, ο οποίος να περιέχει, το εικονογραφικό έργο του Ιμβρίου στην καταγωγή, αγιογράφου Τσιβγά, ο οποίος το πρώτο μισό του 19ου αιώνα, φιλοτέχνησε πλείαδα εικόνων, που μέχρι σήμερα στολίζουν πολλούς ναούς της Καρπάθου. Μεταξύ άλλων ο σεβασμιότατος, επι λέξει ανέφερε: «Περιγράφει ο πατήρ Μιλτιάδης την έκφραση του χρωστήρος του Τσιβγά του Ιμβρίου, τέχνη την οποίαν διδάχθηκε στοιχειοδώς στο Άγιον Όρος. Το τάλαντο που του έδωσε ο Θεός, δεν το έκρυψε,

αλλά το πολλαπλασίασε, ώστε να το απολαμβάνουμε εντός των ναών μας σήμερα... Σε συχαίρω πάτερ Μιλτιάδη, διότι πρόβεις σε ένα πραγματικό συγγραφικό άθλο. Τα βιβλιογραφικά σου στοιχεία πλούσια, και η γλώσσα σου «ρέουσα». Εύχομαι και οι άλλοι ιερείς μας, να προβούν, σε ένα τέτοιο διάβημα, για να διασώσουν όσο το δυνατόν περισσότερο, τα ιστορικά στοιχεία των ναών μας. Διεπίστωσα πέρα από τα ιστορικά και λαογραφικά στοιχεία που παραθέτεις, και την θεολογικήν τοποθέτησιν, για κάθε τι που αναφέρεται στους ναούς και τα ξωμονάστρα του Όθους. Διεπίστωσα με πόσην λεπτότητα και γνώσιν, αναλύεις τον αγιογραφικόν και λειτουργικόν κύκλον του ναού, και όσα είναι απαραίτητα για να εισέλθουμε εις το πνεύμα του υλικού που ακολουθεί. Πρέπει να δηλώσω ευθύς εξ' αρχής, ότι το βιβλίο είναι καλλιπέστατον...».

Ο έπαρχος Καρπάθου - Κάσου κ. **Μιχάλης Ερωτόκριτος**, αφού συνεχάρη το συγγραφέα, μεταξύ άλλων ανέφερε πως το Επαρχείο με ικανοποίηση έθεσε την παρουσίαση του βιβλίου, του λόγιου Αρχιμανδρίτη π. Μιλτιάδη, υπο την αιγίδα της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου.

Εκ μέρους του δημάρχου Καρπάθου, ο αντιδήμαρχος κ. **Γεώργιος Δήμαρχος**, εξήρε την σπουδαιότητα του συγγράμματος, και ευχήθηκε χαρακτηριστικά στο συγγραφέα «να υψωθεί ως τας κέδρους του Λιβάνου» (όπως εξήγησε ο κ. δήμαρχος, ο Κέδρος είναι δένδρο το οποίο αναφέρεται αρκετές δεκάδες φορές στην Βίβλο, και είναι περίφημο για το ύψος και την μακροζωία του). Στο τέλος μετέφερε και τις θερμές ευχές του δημάρχου Καρπάθου, κ. Μιχάλη Χανιώτη, ο οποίος εκτάκτως έσπευσε να επιθεωρήσει και να συντονίσει, την κατάσβεση πυρκαγιάς η οποία βρισκόταν σε εξέλιξη.

Ακολούθησε δεξίωση με παραδοσιακά γλυκίσματα, κεράσματα και αναψυκτικά.

ΜΕΝΕΤΕΣ

Γιορτή Αγίου Ιωάννη στην Κουρβούλα-Λακκί



ΟΠΩΣ κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, στις 28 Αυγούστου γιορτάσαμε τον εσπερινό του Αγίου Ιωάννη. Φέτος, η προσέλευση των προσκυνητών ήταν μεγαλύτερη από κάθε άλλη φορά. Προσκυνητές από όλη την Ελλάδα έδωσαν το παρόν, ειδικότερα από την Κρήτη, αλλά και από χώρες του εξωτερικού, κυρίως άνθρωποι από την Ιταλία, που βρί-

σκονταν στο νησί για παραθεριστικούς λόγους.

Το φαγητό που συνόδευε τη βραδιά, αποτελείτο από άπαχο κατσικίσιο κρέας, εκλεκτό και καλομαγειρεμένο από τον παραδοσιακό μάγειρα κ. Εμμανουήλ Σεβδαλή. Ας είναι βοήθειά του ο Άγιος Ιωάννης, για αυτόν αλλά και για όλους τους χωριανούς που βοήθησαν στην κοπή και τον καθαρισμό του κρέατος.

Επίσης, να ευχαριστήσουμε τους Βασίλη Γαλιζή, Γεώργιο Λειβαδιώτη, Αγγελική Σπανού και Μίμη Σπανό και όλους όσους βοήθησαν να γίνει το τραπέζι της γιορτής, όπου έφαγαν πάνω από χίλια άτομα.

Το γλέντι κράτησε ως τις πρωινές ώρες και σε αυτό το σημείο θα πρέπει να ευχαριστήσουμε τους οργανοπαίχτες μας, Νίκο Λυριστή και Γιάννη Σεβδαλή, που συμμετείχαν αφιλοκερδώς και μας διασκέδασαν μέχρι πρωίας. Ακόμα, να ευχαριστήσουμε τους δωρητές μας, κ. **Σοφία Κουτλάκη-Μανωλάκη** και κ. **Μιχαήλ (Μισέλ) Φιλιππίδη**, που δώρισαν € 500 ο καθένας εις μνήμη των γονέων τους, αλλά και τους υπόλοιπους δωρητές που πρόσφεραν μικρότερα ποσά. Ο Άγιος Ιωάννης να είναι βοήθειά τους και να τους βοηθήσει στην εκπλήρωση όλων των ονείρων τους.

Κλείνουμε με μια υπόσχεση ότι θα προσπαθήσουμε να γινόμαστε συνέχεια καλύτεροι για να περνάτε πάντα όμορφα, αλλά και να κρατήσουμε πάντα ζωντανά τα έθίμα μας.

Εκκλησιαστική Επιτροπή
Αγίου Ιωάννη - Κουρβούλα Μενετών

Παρουσίαση βιβλίου
Ανδρέα Ηλία Μακρή

ΤΟ ΣΑΒΒΑΤΟ 9 Αυγούστου στις 8. μ.μ στο Εκκλησιαστικό Μέγαρο της Ευαγγελίστριας Πηγαδιών, ενώπιον πολυπληθούς ακροατηρίου έγινε η παρουσίαση του νέου βιβλίου εκ 450 σελίδων, του συμπατριώτη μας **Ανδρέα Ηλία Μακρή**: «**Ποτιδαίων εύθυμα, σοβαρά και κωμικοτραγικά (1.614 π.Χ. - Μάιος 2014)**».

Την εκδήλωση χαιρέτησε ο Πρωτοσύγκελος της Ιεράς Μητρόπολης Αρχιμανδρίτης **Επιφάνιος Χριστοδουλάκης**. Προλόγισαν οι συμπατριώτες μας ομότιμος Καθηγητής Πανεπιστημίου Αιγαίου **Κωνσταντίνος Μηνάς**, η Λογοτέχνης - Φιλολόγος **Φραγκίσκα Αρ. Σταυράκη** και η Λέκτορας κα **Λαθουράκη** με συντονιστή τον οικονομολόγο **Γιώργο Αλεξίου Μανωλάκη**. Η ωραία εκδήλωση έκλεισε με τον συγγραφέα να ευχαριστεί από καρδιάς το ακροατήριο για την αθρόα συμμετοχή του. Να τονισθεί ότι μεταξύ άλλων, περιλαμβάνεται και περιεκτικό δίγλωσσο «Χρονολόγιο» που καλύπτει τριών ήμισυ χιλιετηρίδων πάσης φύσεως καρπαθιακά γεγονότα, μεταφρασμένο στην αγγλική, πολύτιμο ανάγνωσμα ιδιαίτερα, για τις νέες γενιές των Καρπαθίων της διασποράς.



ΠΥΛΕΣ

Γράφει ο ΑΡΧΙΜ.
ΚΑΛΛΙΝΙΚΟΣ ΜΑΥΡΟΛΕΩΝ
<http://papakallinikos.wordpress.com>

★ **Η ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ** και ο Σύλλογος Κυριών και Δεσποινίδων του χωριού μας διοργάνωσαν και φέτος τη γιορτή της Μητέρας. Τιμώντας πρόσωπο η κ. **Μαρία Κων. Φουντή** για τήν προσφορά της στην τοπική μας κοινωνία, τα 2 παιδιά και τα 5 εγγόνια, που έδωσαν ζωή και ησυχία στο χωριό μας.



Από τη γιορτή της Μητέρας. Τιμώντας πρόσωπο η κ. Μαρία Λυριστή-Φουντή

★ Την Κυριακή 25 Μαΐου ο λαός της Κάρπαθου διάλεξε για νέο δήμαρχο τον κ. **Ηλία Λάμπρο**. Στο χωριό μας, εκπρόσωπος στο δήμο εκλέχτηκε ο κ. **Γιάννης Κωνσταντινίδης**.

★ Για τη γιορτή της Ανάληψης μας μίλησε στο ενοριακό μας κέντρο την Τετάρτη 28 Μαΐου ο **πρεσβύτερος π. Δημήτριος Σκαρβελάκης**, θεολόγος.

★ Ο δήμος Κάσου προσκάλεσε τον **π. Καλλίνικο** να εκφωνήσει τον πανηγυρικό λόγο στην επίσημη δοξολογία για την 190ή επέτειο του Ολοκαυτώματος της Κάσου, στις 7 Ιουνίου.

★ Το Σάββατο 28 Ιουνίου πραγματοποιήθηκε ομιλία στο ενοριακό μας κέντρο από τον πρεσβύτερο π. Δημήτριο Ζαγόρα, εφημέριο του Μητροπολιτικού Ναού Απερίου με θέμα: «Ου φίλημά σοι δώσω καθάπερ ο Ιούδας».

★ Τρεις ειδικές Παρακλήσεις για τους ασθενείς αδελφούς μας τελέστηκαν στα ζωκλήσια του Αγίου Μηνά την 1η Ιουλίου, στις 15 Ιουλίου στον Άγιο Γεώργιο Προνίου και στις 22 Ιουλίου στον Άγιο Γεώργιο Φοινικίου.

★ Μεγάλα έργα, με δωρεάν σχέδια και επίβλεψη του συγχωριανού μας αρχιτέκτονα - μηχανικού κ. **Μιχάλη Νισύριου** και με τις δωρεές πολλών συγχωριανών μας, ξεκίνησαν και ολοκληρώθηκαν στο γραφικό ζωκλήσι του Προφήτη Ηλία. Στις 20 Ιουλίου τελέσθηκε η θεία λειτουργία και ακολούθησε παραδοσιακό γεύμα στο Μέγαρο. Ας είναι ο Άγιος πρεσβευτής όλων προς τον Κύριο.

★ Ένα πρωτότυπο εκπαιδευτικό πρόγραμμα για να γνωρίσουν τα παιδιά τα ζωκλήσια του χωριού μας διοργάνωσε η εκκλησία μας. Την Πέμπτη 31 Ιουλίου 25 παι-

διά επισκέφθηκαν τα 5 πρώτα ζωκλήσια, άκουσαν το βίο του αγίου, την ιστορία του κάθε ζωκλήσιου, έμαθαν λίγα από την ιστορία του χωριού μας. Ο ωραίος περίπατος κατέληξε με ένα ωραίο κέρασμα στο «Πανόραμα» στην πλατεία.

★ Το δεύτερο φεστιβάλ παραδοσιακών προϊόντων και φαγητών διοργάνωσε την Πέμπτη 31 Ιουλίου ο Σύλλογος Κυριών και Δεσποινίδων του χωριού μας. Πλήθος κόσμου και τουριστών χάρηκε την καλή διοργάνωση, τα νοστιμότητα φαγητά και τα εξαιρετικά προϊόντα, που όλο το χειμώνα ετοιμάζουν με μεράκι οι συγχωριανές μας.

★ Την Παρασκευή 15 Αυγούστου πανηγύρισε το χωριό μας την Κοίμηση της Θεοτόκου. Κατανυκτική η θεία λειτουργία με τον παλιό γέροντα **Αρχιμ. π. Ιωάννη Ανδρεάδη, τον π. Καλλίνικο** και τον **π. Συριόδη** από την Αρκάσα. Πλήθος εθελοντών και στις διάφορες εργασίες, το γεύμα και στους παραδοσιακούς χορούς.

★ Την Κυριακή 17 Αυγούστου λειτούργησε στο χωριό μας ο σεβ. μητροπολίτης μας **κ. Αμβρόσιος**, για τη γιορτή της Παναγίας μας και του μνημόσυνου του Κουσσερακείου Ιδρύματος. Το βράδυ ο αθλητικός σύλλογος του χωριού μας «Αργοναυτής» διοργάνωσε με επιτυχία τη χοροεσπερίδα του, με ωραίο μουσικό πρό-

γραμμα από τους Βασίλη Νουάρο, Γιώργο Λυριστή και Αντρέα Χηράκη, κλείνοντας την πολύ καλή εμφάνισή του και τη συμμετοχή του στο παγκαρπαθιακό κύπελλο, που φέτος ήταν αφιερωμένο στη μνήμη του δικού μας αξεχάστου δασκάλου αειμνήστου Θωμά Σακελλιάδη.

★ Στο 1ο Κασιολογικό Συμπόσιο που διοργάνωσε η Περιφερειακή Ενότητα Κάρπαθου - Κάσου της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και ο Δήμος Κασίων μίλησε και ο π. Καλλίνικος, στις 19 Αυγούστου, με θέμα: «Η Οσία Κασσιανή η ημνογράφος και η σχέση της με την Κάσο».

★ Στο υπαίθριο Αγροτικό Μουσείο του χωριού μας διοργάνωσε την Παρασκευή 22 Αυγούστου καρπάθικο γλέντι ο Σύλλογος Πυλιανών Πειραιά. Παραδοσιακά φαγητά και μεζέδες, χορός, μαντινάδες, μικρή ομιλία για την παράδοση από τη συγχωριανή μας λογοτέχνη και συγγραφέα κ. **Ειρήνη Καμαράτου - Γιαλλούση**. Μια όμορφη, ξεχωριστή βραδιά!

★ Τη Δευτέρα 25 Αυγούστου έγινε η παρουσίαση του νέου βιβλίου του π. Καλλινίκου «Σχόλια επικαιρότητας» στην κατ'επιλογή Τράπεζα της Μονής Αγίου Γεωργίου Βασσών. Για το βιβλίο μίλησαν οι καθηγητές Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Μηνάς Αλεξιάδης, κ. Εμμανουήλ Περσελής και κ. Σπύρος Τάνταρος. Χαιρετισμούς απηύθυναν ο σεβ. μητροπολίτης μας κ. Αμβρόσιος και ο έπαρχος κ. Μιχάλης Ερωτόκριτος. Βυζαντινός χορός νέων απέδωσε εκκλησιαστικούς ύμνους.

★ Λειτουργήθηκαν τα ζωκλήσια Αγ. Γεωργίου Προνίου, Αγίας Καλλιόπης, Αγίας Κυριακής, Αγίας Παρασκευής, Μεταμορφώσεως του Χριστού, Αγίου Φανουρίου και Αγίου Ιωάννη Εύρων.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

— Στις 5 Μαΐου ολοκλήρωσε με επιτυχία τις σπουδές της στο Tidewater Community College της Virginia ΗΠΑ και πήρε το πτυχίο της στα Παιδαγωγικά (Early Childhood Development) η συγχωριανή

μας **Μαρία Κων/νου Φράγκου**. Συγχαίρουμε τη νέα παιδαγωγό μας, καμαρώνουμε για την πρόοδό της και ευχόμαστε να έχει μια καλή σταδιοδρομία.

— Ο συγχωριανός μας **Ανδρέας Αντ. Καμαράτος** αποφοίτησε στις 23 Ιουνίου με επιτυχία από τη Σχολή Αξιωματικών της Ελληνικής Αστυνομίας με το βαθμό του **Υπαστυνόμου Β'**. Συγχαίρουμε τον φερέλπιδα νέο συγχωριανό μας, του ευχόμαστε καλή σταδιοδρομία, και εις ανώτερα και με χαρά θα τον περιμένουμε να υπηρετήσει στο νησί μας.

— Ο **Μιχάλης Γρηγοριάδης** και η **Καλλιόπη Βασ. Τσιραγάκη** απέκτησαν στις 20 Μαΐου το πρώτο τους παιδί, ένα χαριτωμένο αγόρι. Ο **Βαγγέλης Γιατροπούλης** και η **Σοφία Μαρκαντωνάκη** απέκτησαν στις 13 Αυγούστου το δεύτερο παιδί, ένα χαριτωμένο κορίτσι. Ο **Γιώργος Παχούλης** και η **Ρίτα Παπαγεωργίου** απέκτησαν στις 14 Αυγούστου το πρώτο τους χαριτωμένο αγοράκι. Να τους ζήσουν! Να τους φέρουν πολλές χαρές! Να ευερεστήσουν με τη ζωή τους τον Θεό!

— Στις 11 Μαΐου βαπτίστηκε στη Ζωδόχο Πηγή Χατζηκυριακείου στον Πειραιά η **Άννα**, κόρη του **Παντελή** και της **Μαίρη Καπράλου**. Ανάδοχος ήταν η Μεταξία Γκουβούση. Να τους ζήσει! Να γίνει καλή χριστιανή! Να γραφεί το όνομά της στο βιβλίο του Παραδείσου!

— Ο **Πάνος Μαύρος** και η **Μαρία Αλεξανδροπούλου** παντρεύτηκαν στις 7 Ιουνίου στον Ι.Ν. Αγ. Κωνσταντίνου Νέας Μάκρης Αττικής. Την Κυριακή 6 Ιουλίου, στον Άγιο Νικόλαο Απερίου τελέσθηκε ο γάμος του **Μάνου Γεωργ. Κωνσταντινίδη** και της **Στελλιάνας Δερμιτζάκη**.

— Ο **επισμηναγός Γιώργος Μουζής** και η **Αικατερίνη Πουλοπούλου** παντρεύτηκαν στις 12 Ιουλίου στην Κοίμηση Θεοτόκου Βούλας Αττικής. Να ζήσουν ευτυχισμένοι και αγαπημένοι! Να στερεώνουν πάντοτε την αγάπη τους η Χάρη του Θεού!

— Αποχαιρέτησαμε για την πέραν του τάφου ζωή τους συγχωριανούς μας: Στις 25 Μαΐου τον **Μιχάλη Βαρίκα**. Στις 16 Ιουλίου τον **Μηνά Νουάρο**. Την Πέμπτη 31 Ιουλίου την **Ευδοξία χήρα Ιωάννου Μαστρολέων**. Θερμά συλλυπητήρια στα παιδιά, τα εγγόνια, τους συγγενείς τους. Ο Θεός ας αναπαύσει την ψυχή τους!

ΒΩΛΑΔΑ

Γράφει η
ΕΙΡΗΝΗ ΗΛΙΑ ΛΥΤΟΥ
Τηλ.: 22450-31475, 6973-789455

★ **ΚΑΤΕΦΘΑΣΑΝ** οι Βωλαδιώτες της διασποράς. Πολλά σπίτια άνοιξαν όπως σχεδόν κάθε χρόνο και μια ατμόσφαιρα χαράς πλημμύρισαν το χωριό μας. Στις 11 Ιουνίου γιορτή του Αγίου Λουκά του ιατρού του Ρώσου έγινε υπαίθρια λειτουργία στο προαύλιο του **Αγίου Ραφαήλ** στο Πίνη εκεί που υπάρχει το σεπτό προσκυνητάρι του.

★ Ο **π. Επιφάνιος** διοργάνωσε εκδρομή με 53 άτομα στην κεντρική και βόρεια Ελλάδα. Με σύμμαχο τον καλό καιρό και τις γαλήνιες θάλασσες έγινε με μεγάλη επιτυχία, η εκδρομή που είχε βάση τη **Θεσσαλονίκη**. Κατά σειρά επισκέφθηκαν την **Ι. Μονή Ρουσάνου** στα Μετέωρα, την **Ι. Μονή Αγ. Αναργύρων** στον Μελισσότοπο Καστοριάς, την **Ι. Μονή της Παναγίας Μαυριώτισσας** στη Λίμνη της Καστοριάς, την **Ι. Μονή Αγίας Αναστασίας**, την **Ι. Μονή Αγ. Ιωάννου** του θεολόγου όπου υπάρχει ο τάφος του Γέροντος Παΐσιου στη Χαλκιδική. Έγινε ο περίπλους του Αγίου όρους, επισκεφθήκαμε την Ι.Μ. Παναγίας του Σουμελά. Πόλεις της Β. Ελλάδος άξιες θαυμασμού όπως η Καστοριά, η Έδεσσα και η Νάουσα. Έγινε επίσκεψη στον Αρχαιολογικό χώρο της Βεργίνας στους τάφους των Μακεδόνων Βασιλέων. Και τέλος στα λουτρά της Ποζάρ στην Αφιδαία. Η φιλόξενη Θεσσαλονίκη μας χάρισε ωραίες στιγμές θαυμάζοντας το Λευκό Πύργο, Αγ. Δημήτριο Καμάρα, Λαδάδικα κ.λπ. Όλοι οι εκδρομείς γύρισαν στην Κάρπαθο με τις ωραιότερες αναμνήσεις.

Είδαμε την Ελλάδα μας και τα δικά της κάλλη και σαν κι αυτή στον κόσμο μας

δεν θα υπάρχει άλλη.

★ Στις 30 Ιουνίου έγινε αρχιερατικός εσπερινός στους πολυούχους του χωριού μας **Αγ. Ανάργυροι**. Ακολούθησε παραδοσιακό τραπέζι στο εκκλησιαστικό μας μέγαρο. Την ημέρα της γιορτής πάλι μας τίμησε με την παρουσία του ο δεσπότης μας κ.κ. **Αμβρόσιος**, τονίζοντας στο λόγο του τη βαρύτητα που έχει το τάλαντο της αγάπης κατά τον Απόστολο Παύλο.

★ Γιώρτσασαν κατά σειρά τα εξωκλήσια μας **Αγία Μαρίνα Λάστος, Αγ. Άννα Πίνη, Αγ. Παρασκευή Κάμπος, Προφήτης Ηλίας Πίνη, Αγία Ειρήνη Χρυσοβαλάντου Πίνη**, παντού υπήρχαν άφθονες περιποιήσεις και πλήθος κόσμου.

★ Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Βωλάδος με πρόεδρο το δραστήριο κ. **Γεώργιο Διάκο**, έκανε χοροεσπερίδα για τη γιορτή του κρασιού στη Λάστο. Η εκδήλωση είχε μεγάλη επιτυχία και οι εισπράξεις ανώτερες των προσδοκιών.

★ Στις εκλογές του 2014 στο χωριό μας εκλέχθηκε πάρεδρος ο έμπειρος **Ιωάννης Γ. Λυτός** με το συνδυασμό του κ. **Ηλία Α. Λάμπρου**. Συγχαρητήρια και καλή δύναμη προπάντων υπομονή.

★ Τον Ιούλιο έγινε ρεσιτάλ πιάνου στο πολυτελέστατο Κωνσταντίνος Παλλάς από τον παράρτημα Ωδείου Κάρπαθου με διευθυντρια τη χωριανή μας κ. **Μοσχούλα Η. Βαρδασούλη**. Η κατάμεστη αμφιθεατρική αίθουσα πλημμύρισε με παλιές και νέες μελωδίες μεγάλων επιτυχιών. Μια διαδρομή 30 ετών ξετυλίχτηκε με επιτυχία στην οθόνη και όλοι έμειναν κατενθουσιασμένοι.

Πολλοί από τους μαθητές διεκρίθησαν με άριστα. Η εκδήλωση έληξε με το μαγευτικό τραγούδι Μισιρλού που τόσο τέλεια εκτέλεσαν η κ. Μοσχούλα με τα παιδιά της **Πέτρο** και **Βασιλική**. Συγχαρητήρια κ. Μοσχούλα, το έργο σου τιμά την Κάρπαθο και όσοι σε αγαπούν είναι περήφανοι για σένα, προ πάντων η Βωλάδα μας.

★ Στο χωριό μας έγιναν τα **εγκαίνια της αυλής της εκκλησίας μας**. Υπενθυμίζουμε ότι έγιναν 4 δωρεές παλαιών κτισμάτων με δωρητές την κ. **Ευγενία** και **Μαρία Χρυσοφού**, την κ. **Φωτεινή Σιφώνιου**, την κ. **Μαριγούσα Μ. Χαλκιά**, την **δα Σοφία Ι. Οικονομίδου** και τον αδελφό της κ. **Μηνά Ι. Οικονομίδη**. Όλα τα ανωτέρω έγιναν μια ωραία πλατεία στο κέντρο του χωριού μας ακριβώς μπροστά στο ναό της Παναγίας μας εκτοπίζοντας πολλές ανεπιθύμητες εστίες. Τα εγκαίνια έγιναν από το Μητροπολίτη μας **κ.κ. Αμβρόσιο** τον **πατέρα Επιφάνιο** εφημέριο του χωριού μας και πρωτοσύγκελο της Ι. Μητροπόλεως με πλήθος κόσμου και άφθονες περιποιήσεις οργανωμένες και πλούσιο μπουφέ. Ακολούθησε χορός με καρπαθιακά όργανα, και όλοι έμειναν κατενθουσιασμένοι.

★ Έγινε η **γιορτή του Αγριαδιού** στην αυλή της **κυράς Παναγίας** στο ομώνυμο τοπίο από το σύλλογο «Κυρά Παναγιά». Αρκετός κόσμος διασκέδασε και απόλαυσε την εκδήλωση άφθονα αγριάδια, και μεγάλες περιποιήσεις από τους υπεύθυνους. Το όμορφο τοπίο εξωραϊσμένο και πεντακάθαρο μαγνητίζει τον κάθε επισκέπτη με το καταγάλανο κύμα και τη λευκή άμμο του.

Νέοι επιστήμονες

Η δις **Σοφία Βογιατζιδάκη** απόκτησε με άριστα το πτυχίο της ιατρικής επιστήμης από το Πανεπιστήμιο του Ν. Τζέρσεϊ. Συγχαρητήρια.

Διακρίσεις

Η κ. **Ευαγγελία Ν. Ζαβόλα** έλαβε το πρώτο βραβείο ως η καλύτερη δασκάλα του έτους 2013 - 2014, στο Ελιζαμπεθ του Ν. Jersey. Έγινε τιμητικό δείπνο με πλήθος κόσμου και τιμητικές πλακέτες. Η Βωλάδα μας περήφανη για τα παιδιά της χαιρέται για τις επιτυχίες τους. Συγχαρητήρια.

Κοινωνικά

— Ο κ. και η κ. Φωτεινή Σέμη Λαμπρινού απόκτησαν το πρώτο τους αγόρι. Συγχαρητήρια, να σας ζήσει.

— Βαπτίστηκε η θυγατέρα του κου και κ. Ιωάννου Λάμπρου και την ονόμασαν **Καλλιόπη**.

Να σας ζήσει και οι νονοί πάντα άξιοι.

— Ο κ. και η κ. Νικολάου Κουζούλη βάφτισαν το αγοράκι τους. Το όνομα αυτού **Γεώργιος**. Να σας ζήσει.

— Ο κ. Νεκτάριος Ι. Σκεπετζής αρραβωνιάστηκε με την εκλεκτή της καρδιάς του **δα Αικατερίνη Δαμανάκη**. Συγχαρητήρια και καλά στέφανα.

— Ο κ. Εμμανουήλ Ν. Σαΐτης και η δις Άννα Κ. Χριστοδουλάκη ενώθηκαν με τα ιερά δεσμά του γάμου. Στερεωμένοι και με απογόνους. Συγχαρητήρια.

— Πέθανε και ετάφη εις την Αθήνα η **Μεταξία Ν. Περγικολόγου**. Συλλυπητήρια.

Μνήμες και λίγο γκρίνια από τις Μενετές

ΟΤΡΙΗΜΕΡΟΣ εορτασμός της Παναγίας ήταν και φέτος το μεγάλο, το πιο ξεχωριστό γεγονός στις Μενετές Καρπάθου. Το καθιερωμένο πανηγύρι προσελκύει πάρα πολλούς προσκυνητές και λειτουργεί σαν κάλεσμα, αιώνιο ραντεβού, για τους Μενετιάτες όπου γης. Και δεν είναι μόνο η πίστη, είναι το αιώνιο συναπάντημα με φίλους και συγγενείς, κυρίως με κείνους που ζουν στα φύλακες μέσα στη μνήμη μας και ψάχνουν μια αφορμή να ξετρυπώσουν πάνω στα (δ)ώματα, να βγουν μέσα στα πρόσωπά μας.

Το χωριό δεν έχει πια τα 17 καφενεία του, όπως ήταν στα προπολεμικά χρόνια, έμειναν 5 φιλόξενα ανοιχτά μαγαζιά, που όμως ετούτες, τις τρεις μεγάλες μας μέρες, και πάλι δεν μας έφτασαν!

Από το κεντρικό σταυροδρόμι του χωριού, που εμείς το χωρίζαμε σαν απέραντη πλατεία, πρώτα πιάσαμε θέση στου Κώστα Ζαβόλα, έπειτα ανεβήκαμε στου Ηλία Λειβαδιώτη, περάσαμε από του Μανώλη Μανώλακα, σταθήκαμε στην Έρη Ρήγα και καταλήξαμε στο ταβερνάκι του Μανώλη Ζαβόλα.

Όλες οι καρέκλες πιασμένες, αδιάκοπα δροσερά κεράσματα, πάνω σε τρυφερές αναμνήσεις ή μελλοντικές υποσχέσεις φιλίας. Μα έτσι μας κρατά, μας σφίγγει γερά από το χέρι της ψυχής, το πονηρό καλοκαιράκι!

Ο περισσότερος κόσμος, και για φέτος, ήταν τη βραδιά της παραμονής. Ο εσπερινός στην Παναγία των Μενετών είχε λαμπρότητα και μια ξεχωριστή, σπά-



«Η Παναγία των Μενετών» φοράει τα γιορτινά της

να, μεγαλοπρέπεια.

Την επομένη, στις 15 Αυγούστου, από νωρίς όλο το χωριό, οι Μενετές, έμοιαζαν σα να μην είχαν σπίτι ξεχασμένο και κλειδωμένο. Η πρωινή λειτουργία δεν είναι μόνο θέμα χριστιανικής πίστης, είναι μια επιβεβλημένη, μια σταθερή και διαχρονική Μενετιάτικη αξία. Και εκεί, λίγο μετά από το κόψιμο και το μοίρασμα των άρτων και το σύντομο χασομέρι πάνω στο πέργυρο της Παναγίας με βλέμμα μια στο χωριό και μια το απέραντο της

Καρπάθου ή να ψάχνει το μπονέντι, εκεί λίγο δειά στην αρχή, ξεκίνησαν οι επισκέψεις, οι ευχές στους εορτάζοντες, τα χρόνια πολλά και ένα απίστευτο πήγαινε-έλα, γεμάτο από κεράσματα και ατέλειωτα χαμόγελα.

Ωστόσο και ενώ το πανηγύρι δεν θέλει να χάσει τίποτα από την παλιά αίγλη του, η απουσία των παλιών ποιητών - γλεντηστών, εκείνων που βάζουν σε τάξη μα και σειρά τη συνέχεια της γιορτής, ήταν και φέτος ολοφάνερη.

Αρκετοί από τους νεότερους έψαχναν μάταια τον κύκλο, την παρέα ενός καθιστού γλεντιού, για να τρυπώσουν κάπου στην άκρη του.

Στα σοκάκια δυνατές ξενικές μουσικές, από τα καθιερωμένα πια πάρτυ, τρύπωναν στα αυτιά. Άραγε να θεωρήσουμε δεδομένο πως με Ροκ και Ελληνάδικα θα κρατάμε ένα κομμάτι του γλεντιού μας; Αυτό είναι κομμάτι της παράδοσης μας; ή μήπως η εξέλιξη μας;

Δεν είναι γκρίνια, είμαστε σε μια εποχή μετάβασης, το παλιό στέκει παραδίπλα αδύναμο, θέλει να αρπάξει λύρες και λαούτα αλλά δεν έχει

πια τα κουράγια. Ενώ το νέο ψάχνει, διψά, θέλει να μάθει, όμως δεν βρίσκει διέξοδο και οι τελικές επιλογές έρχονται ακόμη μια φορά σαν επιδρομή από μια παγκόσμια κουλτούρα.

Ας μην είμαστε άδικοι, έγιναν και καθιστά γλέντια στα καφενεία, στήθηκε και ανοιχτό γλέντι πάνω στην αυλή της εκκλησίας. Όμως τα όργανα δεν ήταν ανεβασμένα και στο κέντρο του χορού, ήταν μια ορχήστρα και είχαν πάρει θέση στην άκρη. Φέτος δεν ξεκίνησε τον πάνω χορό ο κύκλος των ανδρών, όπως συνέβει πέρυσι και έπειτα από πολλά - πολλά χρόνια. Όμως ο κόσμος χόρεψε και χάρηκε, ευχαριστήθηκε το γλέντι όλο το τριήμερο.

Ο Δεκαπενταύγουστος στη Καρπάθο επιβάλει ένα, τουλάχιστον, πέρασμα από τις Μενετές, ωστόσο εκείνοι που γνωρίζουν και διαβάζουν τα σημάδια, με λιγοστές κουβέντες παίρνουν ξεκάθαρη θέση.

Το πανηγύρι ψάχνει τρόπο να γυρίσει στην παραδοσιακή μορφή του, αναζητά με αγωνία τους Μενετιάτες μουσικούς και τους μαντιναδόρους. Μικρή σημασία έχει αν είναι δυνατοί. Φτάνει να είναι μη-μόνοι, να γνωρίζουν και να μας μάθουν, να διδάξουν στους νεότερους τους σκοπούς, τους κανόνες, όλη την ιεροτελεστία από το καθιστό γλέντι.

Μήπως αν θέλουμε να σώσουμε τη παράδοση, την αληθινή κληρονομιά μας, πρέπει να πιέσουμε τους εαυτούς μας και να κάτσουμε, να αφουγκραστούμε ένα καθιστό Μενετιάτικο γλέντι;

ΜΑΝΩΛΗΣ ΔΗΜΕΛΛΑΣ



Μενετές, 15 Αυγούστου 2014: «Ημέρα της Παναγίας» και του χρόνου!!!

5η Διεθνής συνάντηση Άσκαυλου Καρπάθου

Με εξαιρετική επιτυχία και με μεγάλη προσέλευση κόσμου πραγματοποιήθηκε στις 8 και 9 Αυγούστου η 5η Διεθνής Συνάντηση Άσκαυλου Καρπάθου στα Πηγάδια και την Όλυμπο του νησιού. Την οργανωτική πρωτοβουλία των εκδηλώσεων είχαν η Περιφερειακή Ενότητα Καρπάθου - Κάσου (με την οικονομική στήριξη της Επιτροπής Τουρισμού Δωδεκανήσου) και ο δήμος Καρπάθου με τη δραστηριοποίηση του Καρπαθιακού Οργανισμού Πολιτισμού, Αθλητισμού και Παιδείας (Κ.Ο.Π.Α.Π.) και του Πολιτισμικού Οργανισμού Ολύμπου Καρπάθου (Π.Ο.Ρ.Ο.Κ.). Συμμετείχαν παραδοσιακοί μουσικοί απ' όλα τα χωριά της Καρπάθου, την Κάσο, τη Λέρο και τη Μύκονο ενώ στη σχετική ημερίδα πήραν μέρος εισηγητές από την Ελλάδα και τη Νορβηγία. Τις εκδηλώσεις κάλυψε το τηλεοπτικό κανάλι Ίριδα - Τηλεόραση Δωδεκανήσου.

Το πρόγραμμα της 5ης Διεθνούς Συνάντησης Καρπάθου ήταν αφιερωμένο στον Ελβετό μουσικολόγο Samuel Baud Bovy (1906 - 1986).



(Φωτό Πάρη Χριστοδούλου)

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΡΗΓΟΠΟΥΛΗ, M.S.

ΛΟΓΟΕΠΕΜΒΑΣΗ

Master Παν/μίου St. Xavier, Σικάγο Η.Π.Α.

Πιστοποιημένο μέλος Α.Σ.Η.Α.

(American Speech & Hearing Ass.)

Αθικιβάδου 92, Πειραιάς 185 32, κιν.: 6985 067262

e-mail:logoepemvasi@gmail.com

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΕΜΜ. ΛΥΡΙΣΤΗΣ

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ

ΙΑΤΡΕΙΟ: ΗΡ. ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ 67 ΠΕΙΡΑΙΑΣ

ΣΤΑΣΙΣ ΦΙΛΕΛΛΗΝΩΝ

2ος ΟΡΟΦΟΣ

ΤΗΛ: 210-4537358, ΤΗΛ./FAX: 210-4181657

Μικρές Ειδήσεις

Θύμα της ασφάλτου 21χρονος στην Καρπάθο

ΒΑΡΥΣ ο φόρος αίματος στην Καρπάθο που τις πρώτες πρωινές ώρες της 21ης Αυγούστου στην περιοχή Κοίτη Πηγαδιών του νησιού 21χρονος βρήκε τραγικό θάνατο.

Ο υπήκοος Αλβανίας Dimo Kledjo, του Nicollaq και της Βιολέττας κατόικος Μενετών, οδηγήσε επιβατικό ΙΧ κινούμενος στην επαρχιακή Οδό Απερίου - Πηγαδιών με κατεύθυνση τα Πηγάδια, όταν στο ύψος του ξενοδοχείου Constantinos Pallace υπό αδιευκρίνιστες συνθήκες προσέκρουσε σε στύλο της ΔΕΗ, με αποτέλεσμα το θανάσιμο τραυματισμό του.

Η σορός του μεταφέρθηκε στην Αλβανία όπου και ετάφη.

«Αφιλόξενη» αποδείχθηκε η Καρπάθος για μια 30χρονη

ΣΥΝΕΛΗΦΘΗ στις (26.8.2014) στο αεροδρόμιο της Καρπάθου, από αστυνομικούς του Αστυνομικού Τμήματος Καρπάθου, μια 30χρονη υπήκοος Νιγηρίας κατηγορούμενη για πλαστογραφία πιστοποιητικών. Ειδικότερα, η κατηγορούμενη μετέβη στον Κρατικό Αερολιμένα Καρπάθου και κάνοντας χρήση πλαστού δελτίου ταυτότητας αρχών Βελγίου, επιχείρησε να επιβιβαστεί σε πτήση για Γερμανία.

Τα πλαστά δελτία ταυτότητας κατασχέθηκαν.

Γέννησε πρόωρα αλλά έχασε το μωρό της

ΝΕΑΡΗ Φιλιππινέζα που ζούσε και εργαζόταν στην Καρπάθο, χρειάστηκε να εισαχθεί εκτάκτως στο Κέντρο Υγείας του νησιού, λόγω επιπλοκών στον τοκετό της.

Οι επιπλοκές που παρουσίασε ωστόσο στην εκγυμνοσύνη της, ανάγκασαν τους γιατρούς να ξεκινήσουν άμεσα τη διαδικασία του πρόωρου τοκετού, οι οποίοι μαζί με τους γιατρούς της «Ανοιχτής Αγκαλιάς» που βρίσκονταν αυτές τις ημέρες στην Καρπάθο, έδωσαν μάχη για να κρατήσουν το μωρό στη ζωή, χωρίς να τα καταφέρουν.

Η νεαρή Φιλιππινέζα μεταφέρθηκε με το ΕΚΑΒ στο νοσοκομείο της Ρόδου, όπου και νοσηλεύθηκε.

Δύο συλλήψεις για ναρκωτικά

ΣΥΝΕΛΗΦΘΗΣΑΝ στην Καρπάθο, από αστυνομικούς του Αστυνομικού Τμήματος Καρπάθου, δυο ημεδαποί ηλικίας 23 και 42 ετών, σε βάρος των οποίων σχηματίστηκε ποινική δικογραφία για τα κατά περίπτωση αδικήματα της κατοχής - διακίνησης ναρκωτικών ουσιών και οπλοκατοχής. Ειδικότερα, στο πλαίσιο αστυνομικής έρευνας πραγματοποιήθηκε στοχευμένος έλεγχος στον 23χρονο και βρέθηκε στην κατοχή του ποσότητα ακατέργαστης κάνναβης βάρους 11 γραμμαρίων.

Κατά τη εξέλιξη της υπόθεσης διαπιστώθηκε ότι είχε προμηθευτεί τα ναρκωτικά από τον 42χρονο, έναντι του χρηματικού ποσού των 50 ευρώ.

Από την έρευνα που ακολούθησε διαπιστώθηκε ότι ο 42χρονος κατείχε στο σπίτι του: Ακατέργαστη κάνναβη βάρους 25 γραμμαρίων, κατεργασμένη κάνναβη βάρους 14 γραμμαρίων, ένα δενδρύλλιο κάνναβης ύψους 20 εκατοστών, 500 σπόροι κάνναβης, 28 αμπούλες με περιεχόμενο του οποίου η χημική σύσταση εξετάζεται, ένας τρίφτης κάνναβης, ένα μαχαίρι λεπίδα δέκα εκατοστών και ένα μαχαίρι αστερίσκος, ρόπαλα «νουτσάκου» και μπέιζμπολ, το χρηματικό ποσό από την αγοραπωλησία των ναρκωτικών.

Τα παραπάνω ανευρεθέντα κατασχέθηκαν και οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν στον κ. Εισαγγελέα Πλημμελειοδικών Ρόδου.

ΡΟΥΣΑΚΗ Μ. ΖΩΗ

Συμβολαιογράφος

ΤΗΛ. & FAX: 22450-23417, 23065 Κάρπαθος

22450-42755 Κάσος, ΚΙΝ.: 697-4863063

e-mail: zoerousaki@mycosmos.gr

«ΚΑΡΠΑΘΙΑΚΗ»

Η εφημερίδα της Καρπάθου • Έτος ίδρύσεως 1952
Μηνιαία έκδοση • e-mail: karpathiaki@otenet.gr.

Ιδιοκτησία - Έκδοση: Καλλιρρόη Μανωλάκη

Λαζαράκη 4 - Γλυφάδα • Τηλ.: 210-8944519, Fax: 210-8944373

Αλληλογραφία - Εμβάσματα: Καλλιρρόη Μανωλάκη

Λαζαράκη 4 Γλυφάδα 166 75

ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ: «ΜΕΜΦΙΣ» Α.Ε. Σωκράτους 23 - Αθήνα
Τηλ.: 210-5240728, FAX: 210-5224556, e-mail: memfisae@otenet.gr

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ: Γιώργος Χρυσοβιτιάνος Τηλ.: 210-5240732

«Η ΚΑΡΠΑΘΙΑΚΗ» διατηρεί το δικαίωμα περικοπής ή μη δημοσίευσης κειμένων. Τα κείμενα δεν εκφράζουν αναγκαστικά τις απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύεται η αναδημοσίευση κειμένων της εφημερίδας, χωρίς την έγκριση της Εκδότριας.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΕΤΗΣΙΕΣ

Ιδιώτες	€	30
Δήμοι - Δ.Διαμερίσματα	€	120
Οργανισμοί - Σύλλογοι	€	100
Τράπεζες	€	100
Εξωτερικού: ΗΠΑ	δολ.	80
Καναδά	δολ.	80
Αυστραλία	δολ.	80
Ευρώπη	€	80